Opcion A
Ejercicio 1A
_x? i <
[2'5 puntos] Se sabe que la funcion f: R — R definida por f(x)= X2+bX+1 St . X 1, es derivable.
ax“-5x+2a si x>1
Determina los valores deay b

Solucion
Para ser derivable debe de ser, primeramente, funcion continua, después la derivada debe de ser igual en el
punto de discontinuidad.

Continuidad
f(1)=lim f(x)=-1+bx1+1=-1+b+1=b
Xt = f(l): lim f(x)= lim f (x) = b=3a-5
Img f(x)=ax1’-5x1+2a=3a-5 T <o T

-2x+b si x<1
f(x)= _ =
2ax-5 si x>1

f'(1)=lim f(x)=-2.1+b=-2+b
oot = f'(1)=lim f'(x)=lim f'(x) = b-2=2a-5
lim f(x)=2ax1-5=2a-5 x-1 x -1

x -1
3a-b=5 3a-b=5
=
2a-b=3 -2a+b=-3
_x? i <
f(x)={ X“+x+1 si x<1

= a=2 = 2.2-b=3 = 4-b=3 = b=1

2x*-5x+4 si x>1
Ejercicio 2A
a) [1'25 puntos] Calcula Jx sen x dx

b) [1'25 puntos] Sean las funciones f,g:R - R, definidas por f(x):xz-l y g(x):x-l. Calcula el area del
recinto limitado por sus graficas
Solucion
a)
jx sen X dx=-x.cos X- | -cos x dx=-X.cos x+J' Cos X dx=-x.cos x+sen x+K
X=u = du=dx
{sen X dx=dv = v:J'sen X dx=-cos X

b) De Conchi Mérida (IES Inca Garcilaso)

Se dibujan previamente las funciones y el recinto limitado por ellas.

f(x) = -x2+ 1 es una parabola exactamente igual que —x? pero desplazada una unidad hacia arriba en
ordenadas OY. (—x2 es exactamente igual que X2 pero simétrica respecto al eje de abscisas OX), por tanto su
vértice esta en (0,1), ramas de la parabola hacia abajo y corta al eje OX en (-1,0) y (1,0).

g(X) =x —1 es unarecta y con dos puntos es suficiente para dibujarla.

Un esbozo de sus gréficas es

B
=

ra
‘\3

Igualamos f(x) a g(x) para ver los puntos donde cortan



-x*+1=x-1, de donde x* + x — 2 = 0. Resolviendo la ecuacion nos resultax = 1y x = -2.
Area = [, (-x2+ 1) — (x — 1)]dx = [," (-xa— X + 2)dx = [-X3/3 — X2/2 + 2X] .,
= (-1/3-1/2 +2) — (8/3 - 2 — 4) = 9/2 u.a.
Ejercicio 3A
X+z=2
[1'25 puntos] a) Resuelve el sistema de ecuaciones { -x+y+2z=0

-X+2y+5z=2
b) [1°25 puntos] Calcula A sabiendo que el siguiente sistema tiene alguna solucién comdn con el del
X+y+z=1
apartado a) < -x+y+3z=1
X+2y+Az=-3
Solucion
(a)
X +z=2 X +2z=2 X +z=2
-X+y+2z=0 E,+E, =< y+3z=2 =4 y+3z=2
-x+2y+5z=2 E,+E, 2y+6z=4 E,+E,(-2) 0=0

Como tengo un sistema de 2 ecuaciones con 3 incAgnitas es un sistema compatible indeterminado.
Tomoz="m"n°realymequedax=2-m e y=2-3m.
Solucién (x,y,z) = (2 —m, 2 —3m, m) con “m” n° real.

(b)
1 11 111 1 X+y+z=1
Sea A=|-1 1 3 yA*= -1 1 3 1 (lamatrizampliada del sistema { -x+y+3z=1
1 2 A 1 2 AN -3 X+2y+Az=-3

Para que en principio este sistema tenga alguna solucion comdn con el del sistema del apartado (a), tiene
gue ser compatible e indeterminado, es decir rango(A) = rango(A) = 2.
En A para que tenga rango 2 su determinante tiene que ser cero, es decir |A| = 0.

11 1
|Aj=]-1 1 3/=2A-6
1 2 A

Si|A| =0, tenemos 2A — 6 = 0, de donde A = 3.
Veamos sirango A es 2.

111 1 1 1 1|R+F, |0 2 2|Adjuntos
En A= |[-1 1 3 1 |como -1 1 1 =[-1 1 1| primera =(-1)(-1)(-4-6) # 0, tenemos que el
1 2 N -3 1 2 -3|k+F, |0 3 -2/columna

rango A’ =3, sea cual sea el valor de A.
Si A = 3, el sistema es incompatible al tener distintos rangos Ay A. Si A # 3, el sistema tiene solucion
Unica, que por Cramer seria:

1 11 1 1 1 1 1 1
1 1 3 -1 1 3 11 1
X = 82 N_ -5)/( A = 3); y:l'—“: (A+T7)(A=3); z:g: (-5)/(\ - 3)
2\-6 2\-6 2\-6

Para que esta solucion coincidiese con la del apartado (a) tendria que verificarse a la vez:
(B)Y(A=3)=2-m; (A+7/I(A=3)=2-3m y (5/(A=-3)=m.
De (-5)/(A—3) =m, tenemos A =3 —5/m = (3m — 5)/m
De (-5)/(A=3)=2-m, tenemos-5=2A—-6 —Am +3m =A2-m) -6+ 3m, luego A = (1 —3m)/(2 —m)
Si las A fuesen iguales tendriamos (1 — 3m)/(2 — m) = (3m — 5)/m,
m-3m°=(2-m)(3Bm—-5)=6m—10—-3m*+5m - m=6m—10+5m — m=1, con lo cual tenemos que
A=3-5/(1) =-2,y lasoluciébn comines (2-(1) ,2-3(1),(1)) =(1,-1,1).

Ejercicio 4A
[2'5 puntos] Halla la ecuacion de la recta que pasa por el punto A(1, 1, -1), es paralela al plano de
ecuacion x—y+z=1 ycortaal eje Z

Solucion



El vector formado por el punto P y el punto del eje OZ, que es un vector de la rectar, es perpendicular al
vector director del plano 77, siendo su producto escalar nulo

La ecuacion vectorial del eje OZ es (x,y,z) = (0,0, A) con A cualquier nimero real y un vector director
genérico del eje OZ seriaz = 0Z = (0,0, A)

v,=A0Z=(1,1,-2)-(0,0,A)=(1.1, _1_)\),es decir v. Ov_, luego v, «v_=0

vy=(t-1.1)
(1,1,-1- N)+(2.-1,1) =0,dedonde 1 -1 —-1—-A=0, portanto—1—-A =0, luego A =- 1.
x=1+1.u=1+p
v,=[1,1,-1-(-1)]=(1,1,0) = r = {y=1+1.p=1+y
z=-1+0.p=-1
Opcién B
Ejercicio 1B

[2'5 puntos] Se sabe que la funcion f:R - R definida porf(x):ax3+bx2+cx+d, tiene extremos relativos en
(0,0)y (2, 2).Calculaa, b, cyd.
Solucion

f(0)=0 = a.0°+b.0?+¢.0+d=0 = d=0
f(2)=2 = a.2°+b.2°+c.2=2 = Ba+4b+2c=2 N {4a+2b:1:>
f'(0)=0=3aM*+2bM+c=0=c=0 3a+bh=0
f'(2)=0=3a@’+2b@2=0=12a+4b=0

f'(x)=3ax*+2bx+c =

4a+2b=1
2 = -2a=1=> a=-1 = 3. = +b=0= b=§
-6a-2b=0 2 2 2
1

f(x)=-=x3+=x°

(x)=- 5%+

Ejercicio 2B
Las dos gréaficas del dibujo corresponden a la funcionf: (0, +e) — R definida por f(x):g+2In x yalade
X

su derivada f' :(0 , +oo) - R (In denota logaritmo neperiano)

a) [0'5 puntos] Indica, razonando la respuesta, cual es la grafica de f y cudl la de '
b) [2 puntos] Calcula el area de la region sombreada

Solucion

1 42 44 18 4& 2 22 24 2E SHO3 AT A M 3 o




a)
Px)=-2 422262 2.(x

x2 x X2 x?
Estudiemos las funciénes por los puntos de corte con el eje OX = y=0

2 2+xIn x
—+In x=0 =
X

=0 = 2+xInx=0= X OR

Extremo relativo en = x-1=0
2.(x-1)
X2

Funcién = grafica a
Derivada = grafica b
=0 = 2.(x-1)=0 = x-1=0 = x=1

b)

Jln x dx=x.In X-J x.%=x.ln x-jdx=x.ln x-x=x.(In x-1)+K

dx
u=ln x = du=—
X

dx=dv = v=J dx=x

A= (§+2ln x)dx-.s[z' )dx—J(+2|n xjdx J(Z—)Z( %) X= T(iﬂn x-g+i)dx

1

3

3
]
1
3 3

A:J;(Zln x+X—22j dx:2jln X dx+2J' x? dx:Z.[x.(In x-1)]f +_7.[x'1]

1

2
2+
A=2.3.(In3-1)-2.(In1-1)]- 2[7-0 2.[3xIn3-3-.(0-1)] ( j 6.In3-6-2.(-1)+—

A=6.1n3-6+2+ 2 =6.n3-4+ 2= In3-£-18IN 38
3 3 3 3
Ejercicio 3B
2 -2 1 X
Considera las matrices A=|-2 1 -2|yX=|y
1 -2 -2 z

a) [1 punto] Calcula, si existe, A™
b) [1'5 puntos] Resuelve el sistema AX = 3X e interpreta geométricamente el conjunto de sus soluciones

Solucion
a)
2 -2 1
A= |A|£0=|Al=|2 1 -2/=4+4+4-1+8+8=27 #0 = (A = A'lzﬁ.(adj AY)
1 -2 -2
2 21 6 -6 3 6 -6 3
A'=|-2 1 -2|=adjA's|-6 3 -6 :A'lzé. 6 3 -6
1 -2 -2 3 -6 -6 3 -6 -6
6 6 3 2 2 1
27 21 21|| 9 9 9
Azt 6 3 6,12 1 2
27| 27 21 27 9 9 9
3 6 6 1 2 2
27 27 27) 9 9 9
b)
2 -2 1)(x X -2X-2y+z 3x -2X-2y+z=3X
22 1 -2||y|=3. Y |=]-2x+y-2Z |=| 3y | = {-2X+y-2z2=3y =
1 -2 -2)\z z X-2y-2z 3z X-2y-22=3z

-5x-2y+z=0 5x+2y-z=0
-2x-2y-2z=0 = 1 x+y+z=0 = Son tres planos = Ecuacién homogénea
X-2y-5z=0 X-2y-5z=0
5 2 -1
Como |1 1 1|=-25+2+2+1+10+10=0 = Sistema Compatible Indeterminado y el rango es 2.
1 -2 5



Como el sistema es compatible e indeterminado al tener rango es 2, para resolver el sistema sélo necesito
dos ecuaciones, pues la 32 ecuacion es combinacion de las anteriores, por tanto los tres planos se cortan en
una recta de ecuacion (en forma implicita)
X+y+z=0
x—2y—-5z=0.
He tomado la 22 y 32 ecuacién del sistema
Ejercicio 4B

i 3x+2y=0

Sea la recta r definida por y
3x+z=0

a) [1 punto] Determina la ecuacion del plano perpendicular a r que pasa por el punto P(1, 1, 1)
b) [1'5 puntos] Halla los puntos de r cuya distancia al origen es de 4 unidades
Solucion

(a)El plano 71 tendra como vector director el de la recta r que es perpendicular al vector formado por el
punto Py el genérico G siendo su producto escalar nulo

X=-2A
z=-3x = 2y=-3x = y:-%x = (1% -3) =(2,-3,-6)=(-2,3,6)=>r=1y=3\A =

Z=6A

. = v, 0O PG = \7:15_6:0 =
PG=(x,y,z)-(1,1,1)=(x-1,y-1, z-1)
y -1

)=0 = -2.(x-1)+3.(y-1)+6.(z-1)=0 = -2x+3y+62-7=0 =

{ v,=v,=(-2,3,6) .

T = 2x-3y-6z+7=0

(b)

d,, =|4|, de donde \/(-2)\-0)2 +(3A-0)* +(6A-0)* =|4|. Operando y elevando al cuadrado tenemos 49A% = 16,
luego A=+ 4/7. Resumiendo

4 _ 8
X:— .—:——
7 7
A=— = R, y=3 i_EQRl(_B’E’Z_AlJ
7 7 7
Z:G.i:ﬁ
7 7
TA=x4 > 4\ 8
X=-2.| -— |=—
7 7
Nty fyma (4] 2 g (8,02 24
7 7 7 7 7
z:6_(-i):.2_4
7 7



